

# 深化周边友好 共促亚太繁荣

## 写在习近平主席出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议,对巴布亚新几内亚、文莱和菲律宾进行国事访问并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤之际

太平洋岛国领导人举行集体会晤,一致同意建立相互尊重、共同发展的战略伙伴关系。此次巴新之行,习近平主席将再次同建交岛国领导人举行集体会晤。习近平主席将发表重要主旨讲话,宣布中国支持岛国发展、扩大同岛国合作的重大举措,描绘新时代双方关系发展蓝图。

### 亲诚惠容 为周边外交开拓新局

隔海相望,友谊绵延。此次访问,是习近平作为国家主席首次访问文莱。“和平之邦”文莱与中国有着密切的历史文化联系。中文建交27年来,两国关系一直被视作大小国家平等相待、和睦相处的典范。2017年9月,文莱苏丹哈桑纳尔来华进行国事访问,习近平主席此次访文,将实现两国元首短期内历史性互访。当前,中文战略合作关系处于历史最好时期,政治互信不断加深,务实合作更是生机勃勃。

文莱对“一带一路”建设一直抱有积极态度,希望借中国发展“东风”推进实现“2035宏愿”,促进经济多元化发展。文莱不但是亚投行21个首批意向创始成员国之一,还是中国企业在东南亚投资活跃之地。运营文莱唯一深水港摩拉港集装箱码头、兴建文莱第一座跨海特大桥摩拉港大桥、成立第一家在文莱经营的中资银行……近年来,中文合作全面开花。今年第一季度,中国更是成为文莱第一大游客来源地。

访文期间,习主席将同苏丹哈桑纳尔举行会谈,就中关系和共同关心的地区国际问题深入交换意见,全面部署和规划两国各领域互利合作。

群岛国家菲律宾是习主席此次越洋之旅最后一站。过去两年,中菲关系全面改善发展引人注目。从外交、经贸等领域双边磋商全面恢复到新的海上合作机制正式启动,从中国企业掀起赴菲投资合作热潮到中国跃居菲第一大贸易伙伴、第二大游客来源地……中菲合作呈现“政经双热”新特点。

从卡利瓦大坝等基建项目的积极合作到人民币与菲律宾比索直接兑换的加速推进,再到海上和空中直航接连开通,中菲在“一带一路”框架下合作亮点纷呈。菲律宾贸易和工业部长拉蒙·洛佩斯认为,“一带一路”倡议对菲律宾而言“十分有益”,其与菲律宾“大建特建”计划相对接,将为中菲合作创造更多机遇。

访菲期间,习近平主席将同菲律宾总统杜特尔特举行会谈,会见索托议长和阿罗约众议长。两国领导人将就中菲关系发展作出新的战略规划。杜特尔特总统表示,习

主席访问将进一步促进非中关系发展,让两国友谊如“繁花盛开”。

东盟是中国周边外交的优先方向,也是“一带一路”的首倡之地和“示范田”。在中国-东盟战略伙伴关系15周年之际,习近平主席对文莱、菲律宾的访问无疑具有更广泛的地区意义。北京大学东盟国家研究中心主任翟崑认为,习近平主席此次访将提升中国-东盟战略伙伴关系质量,提高中国-东盟命运共同体水平。

### 开放包容 为区域合作再注动力

亚太经合组织已走过近30年岁月,开放、包容、合作是其与生俱来的基因。面对单边主义、保护主义、逆全球化思潮此起彼伏的新形势,作为全球经济增长重要引擎的亚太如何应对,备受关注。

此次APEC会议以“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”为主题,“互联互通”“区域经济一体化”“可持续和包容增长”等会议议程关键词,已表明亚太各经济体对未来合作的方向抉择。中国前APEC高官、国际问题研究基金会战略研究中心执行主任王岷生认为,新形势增强了面临发展需要的亚太各经济体推动贸易自由化、深化伙伴关系的呼声,从这个角度看,APEC面临着发展新机遇。

与会期间,习近平主席将出席APEC工商领导人峰会并发表重要主旨演讲,在领导人非正式会议上发表重要讲话,出席工作午餐和APEC领导人同工商咨询理事会代表对话会,深入阐述中方立场主张,推动亚太合作健康、稳定发展。此外,习近平主席还将同与会有关成员领导人举行双边会见。

从今年年初博鳌亚洲论坛宣示扩大开放一系列新举措,到不久前进博会发出共建创新包容的开放型世界经济的倡议,坚持开放合作的中国声音、中国作为在世界引发广泛而积极的回响。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金皮对此次APEC会议上的中国贡献满怀期待:希望中国为APEC维护多边贸易体系的努力“注入重要动力”。

APEC今年正式开启2020年后合作愿景的讨论。在中国现代国际关系研究院研究员陈凤英看来,2014年APEC北京会议批准的《亚太经合组织互联互通蓝图》以及正式启动的亚太自贸区进程,与未来亚太合作发展方向相契合,将对APEC长远发展产生积极影响。

“中国是亚太经合组织重要成员,也是众多国家和地区最大贸易伙伴,希望看到中国推动亚太经合组织更好应对当前挑战。”澳大利亚经济学家詹姆斯·劳伦森如是说。

从周边到亚太,从南南合作到全球治理,习近平主席此次越洋之旅将开启中国与世界合作共赢、携手发展的新篇章。(参与记者:杨敬忠、郝亚琳、薛飞、杨柯、袁梦晨、毛鹏飞)

距离英国正式退出欧洲联盟不足半年,英国人可能会从在厕所使用的卷筒纸感受“脱欧”影响。

据测算,英国人平均每人每年用110卷厕纸,是欧洲平均使用量的2.5倍。作为欧洲最大纸进口国,英国厕纸主要以欧洲大陆和美国为来源,一些人因而担心“脱欧”将导致厕纸供应紧张。

一方面,英国全民公投“脱欧”后英镑一度暴跌,进口成本骤增14%,英国超市市场原料依赖进口的一些巧克力、酱料等已经涨价。另一方面,英国与欧盟如果无法达成“后脱欧时代”自由贸易协定,可能退回世界贸易组织(WTO)框架下,互为主要贸易伙伴的英欧贸易成本将增加;另外,英欧边界因为手续增多,可能出现排队等待通关的货运卡车队长。

一名英国政客说,英国库存厕纸只够用一天,一旦运送厕纸的卡车堵在法国加莱,即欧洲大陆与英国的通关点,英国人将回到“用旧报纸擦屁股的日子”。

财政大臣菲利普·哈蒙德近期发布“脱欧”前最后一次财政预算,说政府将额外拨款20亿英镑,为“脱欧”做准备;还将储备150亿英镑应急基金,用以应对“无协议脱欧”紧急情况。

记者在英国东北部城市纽卡斯尔看到,超市厕纸供应充足,但厕纸等多种生活用品价格过去两年有不同程度上涨。纽卡斯尔所处“锈带地区”是2016年公投中“脱欧”票仓;纽卡斯尔是这一地区唯一选择“留欧”的城市,但“留欧票”比“脱欧票”只多1%。无论赞成“脱欧”或“留欧”,民众现在都承受“厕纸危机”风险。

只是,一些人认为,“厕纸危机”不大可能出现,因为“脱欧”会带来机会,可以从欧盟以外进口更多厕纸,英国本地厕纸制造商或许将迎来机遇。英国北部华人企业家协会会长、从事物流和电子商务的成勇强判断,即便“无协议脱欧”,改变通关程序,英国方面会尽快调整进口政策和流程以及基础设施,厕纸之类对运输、储存等条件要求较低的非食品货物不太可能在全国范围内出现供应危机。

英国电子商务网站出售一种卷筒纸,印有蓝底十二星欧盟旗帜图案,以“擦净脱欧‘一团糟’”为推介,声称纸质“不软不硬”,讽刺英国政坛各派就“软脱欧”还是“硬脱欧”没完没了的争斗。

力主“硬脱欧”的英国前外交大臣鲍里斯·约翰逊曾经指认政府与欧盟“脱欧”谈判像一卷厕纸:软绵绵、拽一点出一点、看似没完没了。(桂涛)新华社专特稿

# 卷筒纸里看「脱欧」

新华全媒头条 阅读更多全媒体形态报道 请扫描二维码下载新华社客户端,订阅“新华全媒头条”栏目

新华社北京11月13日电(记者谢琳、郝薇)东海之滨奏响开放华章,大洋海岸擘画合作蓝图。进博会大幕甫落,中国外交再启新程。

11月15日至21日,习近平主席将对巴布亚新几内亚、文莱、菲律宾进行国事访问,并在巴新同建交太平洋岛国领导人会晤。其间,习近平主席将于11月17日至18日出席在巴新莫尔兹比港举行的亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议。

夯实周边友好,深化南南合作;推进“一带一路”建设,推动亚太经济一体化进程。无论国际风云如何变幻,中国一如既往为世界贡献开放包容、合作共赢的正能量。

### 守望相助 做岛国人民真诚朋友

“我们的世界本身就是一座岛屿。”2014年,习近平作为国家主席首次访问太平洋岛国地区,引用岛国人民常说的一句话,道明中国与太平洋岛国守望相助、命运与共。

时隔4年,再度不远万里。巴新是人口最多、面积最大的太平洋岛国,这将是中巴新建交42年来中国国家元首首次访问。巴新外长帕托将其称为“巴新人民翘首以盼的盛事”,并表示巴新方面将竭尽全力确保访问圆满成功。

自2014年中巴宣布建立战略伙伴关系以来,两国关系进入发展快车道,成为中国同太平洋岛国关系以及南南合作的典范。巴新是中国在太平洋岛国地区第二大贸易伙伴和最大投资对象国,双方在“一带一路”框架下合作有声有色。今年上半年,巴新正式加入亚洲基础设施投资银行,并成为太平洋岛国地区第一个与中方签署“一带一路”建设谅解备忘录的国家。

“既以为人,己愈有;既以与人,己愈多。”中国一直为提升巴新自主发展能力提供力所能及的支持。从指导当地民众种植菌草和早稻到派遣医疗队提供免费诊疗服务,从合作开发端木镍矿项目到援建莫尔兹比港机场高速公路升级改造,中巴新合作硕果遍布这片“天堂鸟栖息之地”。

访巴新期间,习主席将同巴新领导人就发展双边关系以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,共同见证签署多个合作协议。中国驻巴新大使薛冰介绍说,双方有望在政治、经贸、经济技术合作、金融、基础设施和人文等领域达成丰富成果。

会老友、见新朋。4年前,习近平主席在斐济同建交太

## 赴美留学人数 连续第二年下滑

据新华社专特稿(王逸君)美国国际教育学会13日发布报告,显示全美高等院校留学生入学人数连续第二年下降。2017至2018学年,美国高校新入校的留学生环比减少6.6%。2016至2017学年的跌幅为3.3%。与往年相似,2017至2018学年,来自中国、印度的留学生最多,占留学生总人数一半以上;总体而言,美国留学生总人数2017至2018学年增加1.5%,达到将近110万人,年度增幅为2005年以来最小。有分析认为,新入校留学生人数下降,源于多重因素。比如,美国政府所倡导的签证和移民政策导致部分留学生无法注册入学。另外,美元坚挺导致美国高校学费相对高,加拿大、欧洲高校与美国高校激烈竞争;另外,美国校园发生的群体伤亡枪击事件令不少留学生望而却步。



# 格力 太阳式 空调

首创三缸压缩机\*  
室外即使零下35度\*  
室内也能达到25度



\*注:格力三缸双级变频压缩机于2016年9月24日被中国制冷学会鉴定为“国际首创”。  
\*注:经权威第三方机构检测,搭载了三缸双级变频压缩机的格力柜式空调在室外-35℃条件下,纯热泵制热室内也能达到25℃。